

## Современная русофобия как структура западного расизма в мировой политике.

Научный руководитель – Цветкова Ольга Викторовна

*Мишенков Ярослав Александрович*

*Студент (магистр)*

Российский государственный гуманитарный университет, Отделение международных отношений и зарубежного регионоведения, Москва, Россия

*E-mail: jar98mish@mail.ru*

Русофобия является синонимом неприязненного, ксенофобного и враждебного отношением к русскому народу и государству Российскому, которая, как и антисемитизм выступает в качестве идеологической догмы со своей концепцией, структурой и историческими корнями. Основа догмы русофобии — это заранее сформированное отрицание всего русского в мировом историческом, идеологическом, этнокультурном, цивилизованном пространстве современного мира.

В современном западном мире политическая русофобия активно продвигается западными политическими элитами западных, особенно, англосаксонских и ряда восточноевропейских стран. Симптоматично, что отрицательный образ России активно формируется в процессе семейного и общественного воспитания целых поколений в этих странах. Активная антироссийская пропаганда в СМИ и кинематографе навязывает негативное представление о России, носящее дискредитационный характер, что не позволяет получить иные альтернативные мнения западным обозревателям, ассоциирующие Россию с «Мордором», «империей зла». «Замалчивание всех достижений великих ученых таких как А. С. Попов, Д. И. Менделеев, И. И. Сикорский, В. К. Зворыкин пропагандирует миф об отсталости и необразованности русского народа» [1]. Суждения о русских как о диких восточных варварах очень крепко вошло в коллективное подсознание европейцев. С этой точки зрения, русские - интеллектуально, культурно и биологически низшая раса, уступающая европейским этническим группам и склоняющаяся к неадекватному поведению, что создает серьезные проблемы для западной цивилизации. Такое восприятие России культивируется западным расизмом, истинные причины которого уходят в глубокое прошлое.

На данный момент самой достоверной книгой об истории русофобии, и о том насколько сильны предвзятые антирусские настроения в западном мире, является книга-исследование «Запад - Россия: тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса» [4] швейцарского политолога и журналиста Ги Меттана. По мнению автора, Запад ведет с Россией тысячелетнюю войну, истоки которой восходят от раскола христианской церкви в 1054 г. на католицизм с центром в Риме и православие с центром в Константинополе. Падение Византийской империи в 1453 г. сделало Россию единственной, независимой, православной страной, где Москва стала Третьим Римом. «Принятие России статуса правопреемника Восточной Римской империи автоматически превратило ее в конкурента Священной Римской империи, претендовавшей на универсальную доктрину в христианском мире» [3]. Претензии средневекового Запада на конечную истину и нетерпимость к инакомыслию, а также отказ Ивана III принять титул короля от германского императора Фридриха III стали точкой невозврата. «С этого времени начала зарождаться русофобия с французским, английским, немецким и американским акцентом и был запущен процесс создания из России образа врага, построенный по непоколебимой системе стереотипов восприятия и представления о русском народе» [2]. Поэтому убедительные

доводы Ги Меттана показывают, что вне зависимости от реалий мировой политики западные политические элиты продолжают видеть в России восточную угрозу и конкурента в построении международного порядка. В этом значении исторический христианский раскол повлиял на формирование политической и внешнеполитической культуры западного мира, оказывающей влияние на современную внутреннюю, внешнюю политику и систему международных отношений в целом.

Когда в СССР шла горбачевская перестройка миллионы русских людей искренне верили, что наступит время настоящей дружбы и братства между Востоком и Западом, однако русофобские формы вражды и ненависти никуда не делись. Несмотря на то, что советская система распалась и коммунизм никто уже не считает серьезной угрозой, Запад, как и тысячу лет назад видит в России своего главного противника, повторяя историю предыдущих столетий. Очевидное нежелание России подчиниться политической воле западного мира начиная с разворота над Атлантикой Е. Примакова вызвало ответные шаги плана «Анаконды» в виде цветных революций и расширений НАТО вокруг границ России. С момента кровавого госпереворота на Украине в 2014 г. началась «вторая холодная война», которая демонстрирует, что, как и в «первой холодной войне» главной проблемой является Россия, а борьба с коммунизмом оставалась только ширмой. В настоящий исторический период западная цивилизация занимает антагонистическую позицию по отношению к России, коренящуюся в сохранении теряемого доминирующего положения в остальном мире. Для этого на вооружение западных держав ежегодно выделяют огромные суммы финансовых средств, чтобы успешно защищать «свободолюбивый и демократический мир перед агрессивным Мордором».

Таким образом, современная западная русофобия от простой неприязни до стремления уничтожить все, что относится к России, вызвана тем, что на Западе не видят Россию равной себе, так как она не желает играть на вторых ролях, справедливо считая себя уникальной евразийской цивилизацией, основываясь на великой истории, культуре и самобытных традициях ее народа. С этой целью предпринимаются попытки очернить Россию в глазах простых европейцев и американцев, показать, как все плохо с демократией, соблюдением прав человека и насколько хрупка внутривнутриполитическая стабильность. Причем главным виновником ухудшения отношения с западным сообществом считают Россию, которая представляют собой опасную силу, а те, кто сомневается в этом, являются её агентами влияния. По этим причинам современная западная русофобия соответствует характеристикам реального системного расизма, остающегося проблемой во взаимоотношениях России с западной цивилизацией в мировой политике. Без преодоления непонимания и неприязни к России невозможно построить по-настоящему партнерских отношений с Западом. Полностью изжить западную русофобию невозможно, однако следует демонстрировать актуализацию общих цивилизационных, культурных и исторических задач, стоящих перед Западом и Россией, чтобы обеспечить необходимый диалог для стабилизации международной системы.

### Источники и литература

- 1) 1. Егорова М. С. Русофобия как мировая проблема. – С.: Бюллетень медицинских интернет-конференций, 2017. С 1.
- 2) 2. Кожемяков А. С. В поисках истинных причин русофобии. – М.: Экономические стратегии, 2019. С 8.
- 3) 3. Раппорт А. В. Русофобия как феномен. – М.: Евразийское научное объединение, 2019. С 5.

- 4) 4. Меттан Г. Запад – Россия: тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса. 2-е изд., дополненное / Ги Меттан. М.: Паулсен, 2017. – 468 с.